2019.07.20 星期六 | 责任编辑:顾金华 视觉编辑:孙诗佳

体质之殇,把脉中国学校体育发展

据新华社 2017年,清华大学"不 会游泳不能毕业"的规定虽一度引 发争议,但也折射出学生体质欠佳 的现状

而在近日印发的《关于深化教育 教学改革全面提高义务教育质量的意 见》中"让每位学生掌握1至2项运动 技能"的内容,更是凸显了十多年体育 课上下来,仍有不少学生未能掌握一 项运动技能的尴尬现实。

上述现实似乎与中国大学生在那 不勒斯世界大学生夏季运动会上披金 戴银的表现形成强烈反差。

我们需要学生运动员在世界赛场 上的优异表现作为学校体育的引领, 更需要普通学生掌握运动技能、养成 锻炼习惯、让体育真正成为其生活的 -部分

首都体育学院校长钟秉枢指出, 有数据表明,我们仅用不到20年就走 完了欧美等国家要走80年的体力活 动下降的过程,缺少身体锻炼,体质急 速下降。

而这其中,学生群体连续多年体 质下降是不争事实。当然,近年来,学 生体质健康状况出现积极变化,大部 分指标止跌回升,呈现良好势头。但 "体质补课"已在所难免。

清华大学体育部主任刘波指出, 其实高校体育在做"补课的事情"。

"欧美很多国家的中小学体育教 育非常到位,孩子们已经掌握至少一 项运动技能、养成锻炼习惯、具备运动 健康方面的常识,三个条件具备了,体育教育过程就完成了,到了大学就没 必要再设体育课了。"他说。

而中国则从小学到大二都有体育 课,整整14年。"国内高校开体育课, 其实是在补课,补上青少年在中小学 阶段缺失的体育教育。现在高校在做 的很多事都应在中小学阶段完成,尤 其是基础性内容。

14年设体育课,这种强制规定体 现了国家对体育的重视,从体育课开 展的普遍性、强迫性、义务性而言,我 们国家做得很好。但在钟秉枢看来,

体育课如何和智育、德育、美育、劳动 教育进行有机结合,让孩子们真正喜 欢体育课、享受体育课等方面做得还 不够好,同时还应减轻学生负担,让 学生的身体活动特别是户外体育活 动真正为增进体质健康、人格塑造起

理念和体制的"顽疾"也使得体育 教育在中小学阶段的效果难尽人意。

中国大学生体育协会副主席薛彦 青说:"理念方面,很多家长就希望孩 子先把文化课学好,上好大学,上大学 后再锻炼,但实际上锻炼习惯的养成, 锻炼意识、能力的形成,是从小孩就培 养出来的,等到大学惰性就形成了,没 有动力了,更不愿意动了。'

"体制方面,考试是个指挥棒。衡 个学校办得好不好,往往在于考 上某些大学的学生有多少,而不是出 了多少优秀运动员,这个评价体系等 于是一个指挥棒。"他说。"如果大家都 不想锻炼,即使把运动场修好了,锁在 那不用,就是个问题。"

体质为何下降?原因多重,生活 方式的改变是其一

"网络电子产品的普及造成各种 问题,把大学生拉到户外有难度。整 个高校都面临这样的问题。"刘波说。

钟秉枢说:"学生从小学开始出门 车接车送,活动减少,跑跳投减少,日 常生活中跟体能相关的活动减少;饮 食结构发生变化,吃得好了,活动少 了,身体素质下降成了必然,你想让它 自然提高几乎不太可能了。生活方式 的改变使得我们的体质呈现一种自然 下降状态。要扭转需要从改变生活方 式开始,而不仅是上好体育课、缺什么 补什么就能做到。"

为提高学生体质,清华大学采 取了"不会游泳不能毕业"的强制措 施,但激发学生热爱体育的"内在源 动力"更是学校希望看到的。清华 的做法一是开了50多个项目的体育 课,选择面很宽,学生积极性较高;二 是通过体育协会带动参与,清华有 51个体育协会,最新的是潜水协会;

三是举行丰富多彩的课外竞赛,贯 穿全年,从9月一开学就开始,到第 二年4月,含40多个项目,以院系为 单位开展,采用积分制,到4月哪个 院系的积分高就获得马约翰杯;四是 举办各种活动,如春天的校园马拉松 (半程和10公里),冬天的迷你马拉 松(4.2公里),及6月底7月初的毕 业长跑等

钟秉枢则从国外的经验阐释了课 程设置对提高体质的重要性,"比如伊 顿公学,每周23小时体育课,每天基 本有半天在运动,几乎与文化课时(31 小时)平分秋色,8门必修体育课全部 是户外运动,可以给我们带来思考。 有学者在研究最佳学习期,每门课程 都有其最佳学习年龄,我们是否遵循 学生的成长规律?每个运动项目的运 动素质提高有最佳敏感期,当我们遵 循这个规律合理安排训练、参与运动 时间和文化课学习时间时,我们才能 让学生体质真正得到提高"。

■公兵 王子江 李博闻

极微量血液可检测重金属含量

据新华社 环境污染可导致汞、 铅、镉、砷等重金属在人体中积累,造 成慢性中毒。近期,中科院合肥智能 机械研究所黄行九研究员课题组研 发出一种新技术,只需约10微升血 液即可快速、精确地检测出其中的重 金属离子含量,将所需血量降为传统 技术的二百分之一,对减少病人痛 苦、提高检测的选择性和准确性具有 重要意义。国际微纳材料器件领域 著名学术期刊《Small》日前发表了该 成果

血液检测能够反映出众多生 化指标的正常与否,对人体健康有 重要意义,但通常需要采集不少的 血液样品。以检测血液中的重金 属离子为例,传统的原子吸收法至 少需要2毫升血,且操作复杂、成 本高昂。

近期,黄行九研究员课题组创 新性的将场效应管芯片技术应用于 该领域,设计出一种新型芯片。他 们通过仿真模拟技术和相关理论, 对芯片沟道材料的不同"组装排列 方向"与性能的关系进行了精确分 析,还为该芯片装备了分子探针,最 终实现了"超灵敏"检测。实验显 示,这种芯片在检测血液中的汞离

子含量时,最小可检测水平可达到 10 纳摩尔每升,且检测响应速度小 于1秒

"也就是说,大约只需要10微升 血液,就可以快速检测出它的汞离子 含量是否超标,这个血量是传统技术 的二百分之一。"研究论文的第一作 者、博士生李遗祥介绍,将这种新技 术与微机电系统等技术结合,有望 构筑出可检测血液中多种生化指标 的芯片,在检测领域具有广阔的应 用前景。不仅可用于血液检测,还 可用于其他种类的生物检测以及食 品检测等。

走私人胎素产品为何如此猖獗?

据新华社"效果好于任何人参 燕窝""可达到延缓衰老的效果"…… 在一些互联网平台上,人体胎盘素针 剂被渲染包装成"回春圣品"。"新华 视点"记者调查发现,大量国外人胎 素产品通过邮寄等途径走私进入地 下市场,一些网络平台上甚至有自学 打针注射的短视频、网文。

多地海关查获批量邮寄 品,有网店打着"科普"旗号售卖

今年4月,广东江门海关从日本 邮寄入境的快件邮包中,查获多达 138盒、共计6900支人体胎盘素针 剂。同样在4月,青岛邮局海关在人 境邮件中也查获人胎素注射液2批 次,共计350支。此前,黑龙江、厦 门、上海等地的海关边检曾查获邮寄 人胎素针剂入境案件。

人胎素是一种用人体胎盘提取 制作的生物制剂。记者从广东省药 监局了解到,我国药品监督管理部门 从未批准人体胎盘素等人体胚胎美 容药品生产,也未批准进口有关胎盘

记者调查发现,在各地海关频频 查获违规进口人胎素针剂的同时,-些互联网电商平台上存在不少人胎 素"科普推广"信息,人胎素针剂交易 进一步地下化、隐蔽化。

有的网店打着"科普"的旗号暗 地交易。搜狐网刊载的一篇名为《日 本人胎素到底是什么? 为什么火爆 朋友圈》的帖子称,日本人胎素是"人 体胎盘提取的100%的萃取物",可有 效延缓衰老、改善睡眠、调节内分泌、 美白肌肤等,文末附上了商务合作和 咨询产品的微信号。

记者在"小红书"APP上搜索一 些日本人胎素针剂品牌名称后,出现 了超过300余篇博主上传的文图"笔 记",对比图片可以看到,江门海关近 期查获的人胎素针剂正是这些品牌。

一些网络平台传播自 学注射短视频、网文

作为一种针剂,人胎素针剂需要透 过皮肤进行注射。广州壹加壹美容医 院院长李明表示,不管是用针还是用微 针,只要透皮把药物注入皮肤里面去, 都属于医疗范畴。进入皮下组织的注 射产品,必须拿到国家药监局颁发的 三类医疗器械证书,且只有卫生部门 批准的医疗机构才可以实施注射。

然而,记者调查发现,目前一些 互联网平台上存在不少教消费者自 行注射人胎素针剂的网文和视频。 有卖家称,"现在网上教打针的视频 多得很,一学就会了。

在一些网站和短视频平台上,在 没有任何消毒措施下,教消费者拿着 针头自己往肚皮注射的短视频令人 触目惊心。在抖音上,短短10余秒 的视频中,一名女性在非无菌环境、 无消毒的情况下,拿针头扎向自己的 肚皮,教人注射人胎素。

还有的用户在"小红书"上介绍 自己注射针剂的步骤,列出了需要准 备的针头、身体注射位置、注射频次 等。一位用户在文字说明中对皮肤 注射行为进行简单的文字介绍,例如 "肚脐周围5厘米位置""用30G无痛 针头",并通过文字和留言打广告帮 忙代购人胎素针剂。

广东省第二人民医院整形美容 激光中心主任罗盛康等专家认为,一

些短视频平台所传播的自己给自己、 自己给他人注射的内容,从产品、人 员到场所等均不符合有关规定,当事 人的行为已涉嫌非法行医;一旦有过 敏或者并发症,皮肤坏死等危险情况 都可能发生。

人胎素美容功效存疑, 平台传播违法内容应严惩

地下美容市场追捧的人胎素,到 底是何面目?

'目前医学上没有任何产品能够 真正做到'抗衰老',市场哄抢和传播 更多是一种炒作。很多消费者被广 告噱头等迷惑,对美容产品的认识有 待提升。"罗盛康说。

罗盛康介绍,未经批准的人胎素 针剂倘若流入市场将存在巨大安全 隐患。人胎素针剂是一种胚胎提取 液,可能携带细菌、病毒等传染病病 原体

江门海关表示,根据《中华人民 共和国国境卫生检疫法》及其相关法 律法规,对于非法入境的特殊物品, 海关将依法截留并按规定予以处 理。对于违反规定、引起检疫传染病 传播或者有引起检疫传染病传播严 重危险的,或将追究刑事责任。

北京市天平(广州)律师事务所 律师欧卫安认为,互联网平台应严控 用户发布注射违禁品的视频、网文, 防止造成更大范围的不良影响。互 联网直播服务管理规定等相关法律 法规明确了平台对用户内容发布的审 核义务,平台若对用户发布的违法违 规信息置之不理,主管部门可对平台 进行处罚,构成犯罪的还将依法追究 刑事责任。 ■肖思思 胡林果 丁乐

盛夏来临, 多种常见疾病宜警惕防范

山东济南市疾病预防控制中心提醒公众,当前食源性疾病、手足口病、空调病等多种疾病

较为常见,宜注意加强防范 主要表现为头晕、发热、盗汗、身体发虚等,常被误认为感冒 实际上是因长期处于封闭环境中,室内氧气得不到补充,冷风 降温令人体无法正常排汗,最终导致内分泌紊乱,引发身体不适

是借助食物传播的疾病,常见的病原 有痢疾杆菌、伤寒杆菌、沙门氏菌、 副溶血性弧菌、致泻性大肠杆菌等

食源性疾病

临床上,多表现有恶心、呕吐、 腹痛、腹泻等症状,潜伏期较 短且发病突然、病例集中 病例可伴有发热,严重者可出

由肠道病毒引起的婴幼儿常见传染病 手足口病 每年的5月至8月为发病高峰,病患以 5岁以下儿童为主

这一疾病隐性感染率高,显性感染症状 般轻微,且主要通过人群间的密切 接触进行传播

临床表现主要为发热,在手、足、口、臀、膝部出现丘疹、疱疹,可自愈, 不留痂。一般仅需对症治疗,预后

◎ 新华社记者 孟丽静 编制

夏季幼儿疱疹性咽峡炎多发

据新华社 夏季是幼儿疱疹性咽 峡炎多发的季节。专家提醒,疱疹性 咽峡炎具有传染性,除应及时到医院 对症处理外,家长还要做好健康监 护、居家消毒等工作。

最近家住重庆渝中区的3岁小 孩淼淼持续感冒发烧了几天,咽喉部 还长了一些红泡泡。经重庆医科大 学附属儿童医院医生检查发现,孩子 患上了疱疹性咽峡炎。

重医儿童医院口腔科医生李立 介绍,疱疹性咽峡炎是由肠病毒引起 的一种常见病毒性咽炎,以粪——口 或呼吸道飞沫为主要传播途径,多见 于1岁-7岁婴幼儿。

李立说,在临床表现上,疱疹性 咽峡炎发疹时,患儿可出现高热、咽 痛、烦躁不安、流涎、厌食等症状。

医生提醒,为了预防疱疹性咽峡 炎,家长应让孩子勤锻炼,平时注意 多喝水,合理搭配膳食,多吃新鲜水 果,提高身体免疫力。同时,勤给孩 子的玩具、奶具消毒,注意保持口腔、 皮肤清洁。 ■李松

疾控发布汛期传染病预防指南

严峻,传染性疾病发病风险升高。湖 南省疾控部门提醒,汛期洪涝灾害易 影响饮水饮食卫生状况,并导致环境 污染、病媒生物滋生等问题,为减少 疾病的发生,需做好防控措施。

湖南省疾控中心提醒,感染性腹 泻、细菌性痢疾等肠道传染病是汛期 常见疾病。预防肠道传染病要坚持 "吃熟食、喝开水、勤洗手"的防病原 则,食物和餐具要清洗干净,食物加 工要熟透;不食用病死禽和被雨水浸 泡过的熟食、大米等;不要吃不洁的 瓜果和腐败变质的食物,以免发生感 染性腹泻或食物中毒。

湖南省疾控中心提醒,汛期江河

据新华社近期,南方多地汛期 湖泊水和井水都容易被污染,市民不 可直接饮用。建议选用瓶装水等安全 水源作为饮用水。对于使用井水的家 庭,则需对井水进行消毒,煮沸后再饮 用。洪涝灾害后,各种生活设施被破 坏,污水、粪便、垃圾无法有效管理,环 境卫生差,蚊、蝇、鼠类等病媒生物大 量繁殖,居民应注意环境卫生。

湖南省疾控中心提醒,对受淹的 房屋、公共场所要分类做好卫生清理 和消毒工作,应重点做好水源保护和 饮水、餐饮具的消毒工作。应清除住 所内外的污泥和垃圾,室内要用清水 洗净,再用含氯消毒剂进行消毒;同 时做好防蝇灭蝇、防鼠灭鼠、防蚊灭 蚊等工作。